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L.OS POLOS, EL ECADOR Y LAS ZONAS.—To-
memos uha vez mds nuestra naranja
atravesada por una aguja de hacer cal-
eeta. Ved como gira,

—1gs verdad.

—Esto no debe sorprenderos, si no ha-
beis olvidado de que la dierra que habi-
tamnos gira también alrvededor de su eje.

—Y de que materia es el eje de la tie-
rra?

Ese eje no existe; figura simplemen-
te para explicar el movimiento de rota-
cion. Observad como todos los puntos de
la superficie de la naranja giran junta-
mente, deseribiendo alrvededor del eje,
que figura la aguja, circulos de diteren-
te extension. El mayor de estos circulos |
se halla en la parte media de la naranja.

—Pero hay dos puntos que no deseri-
ben ningun cireulo.

—Que me place que asi lo observeis.
Iisos puntos que no describen ningun
circulo. son los estremos del eje, esto es,
la parte superior € inferior de la naranja.
Ved el de arriba que se llama polo norite,
y ¢] de abajo que se denomina polo sur. |

—Y viven hombies en 1os polos?

—Esos Ingares de la tierra no estin
habitados, porgue siempre se hallan cu-
biertos de hielo que en ningun tiempo del
ano se derrite.

—Pues hasta donde han llegado los
hhombres? |

—Atrevidos viajeros han 1do con peli-
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oro de su vida 4 esplorar aquellag heladas
comarcas; pero no han podidollegar i las
extremidades de los polos. Los habitan-
tes de esos lugares son 1oz osos blancos v
las focas, amén de algunos otros ani-
males.

Pero yo he oido decir que hay hombres
¢que viven en casitas de hielo.

—Hay pueblos enteros que viven en
las regiones polares; pero no en los polos.

—Y estos pueblos viven como noso-
tros?

—Al contrario, les falta 4 veces lo mas
preciso para su sustento. Figuraos que
10 poseen campos para cultivar y solo se
dedican a la caza 0 4 la pesca, viviendo
siempre en la costa en miserables chozas
que cubren a veces en invierno con peda-
zos de hielo, musgo y pieles viejas.

—Pero no carecerdn de fuego para ca-
lentarse.

—Ciertamente que no; perc d fuerza de
muchos trabajos pueden conseguirlo.

—Y por qué no abandonan estos lu-
é,‘ﬁl‘ﬂ::'.?

—Porgue estan acostumbrados & viviy
en ellos y los prefieren a4 otros paises que
desconocen. Y lo peor es que ademés de
sufrir una temperatura cruelisima, en
invierno apenas ven el sol; sus dias y sus
noches son muy desiguales.

—Pues entonces, cemo se arreglan?

—Ey aquellas largas noches disfratan
de alguna luz. En las comarcas aquellas
aparece en la atmodsfera un fendmeno
llamado aurore boreal, 4 favor de la
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~nal so ilumina el espacio por medio de
una elaridad blanquisima

—Nu me gustaria vivir en estas comars
C A,

—;Quereis pues que O08:ensene unos
paises en donde jamas se siente el 1r10?

—Vaines alld.

__Tememos nuestra esfera geografica,
Veis esa linea que sefiala un gran ¢cir-
cule y que parece dividir el globo en dos
partes iguales? Esta inea se llamna Covt
dor, v los paises del ecnador no tienen
invIerno. |

A mi me gustarfa mds vivir alli que
¢ 108 polos.

__Ambas regiones son & cual peores.
s verdad que los paisajes del Ecuador,
<on hermosos: allf se encuentran drboles
gigantescos, copiosa verdura y bellas flo-
yes, amén de un sin NUMero de péjaroz
que alegran aquellas comarcas. Perq?!hy
108 mios, el calor escesivo es tan difici]
‘e soportar como el frio riguroso y amhos
clementos pueden producir graves do-

lencias. i1
__Tunténces serda mejor vivir en nuestro

DIIS. . ]
C __Ciertamente. Nosotres sentimos frio
o1 invierno v calor en yerano, pero no
o cosa de helarse ni de abrasarse. Nues-
tros frios y calores son soportables.

paro observad de nuevo la esfera. A
poca distancia del polo norte se distin-
se. una linea que forma un pequeno
i s ety ; ’ Iit. 3 l(}
circulo llamado ctrculo polar aiiico,
misimo que cerca del polo sur e encuen-=
tra ofro efreulo que 82 llama polar drtco
Luego & distancias iguales del ecua-
dor se encuentran otros circulos lama-
dos tropicos.
- Tstas lineas, 6 mas bien circulos que
hemos menciopado, dividen la tierra en
cinco zonas. Recorramos la esiera de nor-
te & sur. Desde luego se ﬂbserva* entre
el polo norte y el circulo polar artico,
una faja 0 zona llamada glacial, y des—
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pues hasta el primer ftropico, otra zonun
llamada templade. Eatre los dos .-
cos se halla la zona #drrida, y en segui-
da otra zona templada, y por altimo otea
zona glacial.

Las dos zonas glaciale: comprenden lo:
paises donde el iriv se siente con mas
crudeza; la zona forrida es la region don-
de se siente mas calor, y las zenas tem-
placas son los lugarves del globo donde
de ordinario el frio y el calor no son muy
intensos.

A ver uiiio sime sabes decir en que
zona se ltalla nuestra Kspaiia.

—En la zona templada.

—errdas decir en una de las zonas
templadas. La septentrional 6 del norte,
verdad? Aquella que estd situada entre
el circulo polar artico y el wwopico de en-
cima el ecuador llamado de cancer; pues
el otro se denomina trépico de capricor-
740. | -
RESUMEN DE LA LECCION.—Los
estremos del eje de la tierra se llaman
polos.—Hay dos polos: polo norte 6 ar-
tico, y polo sur 6 antirtico.—Las regio-
nes polares son frias, porque los rayos
de! sol lag hieren oblicuamente.—En ¢}
punto esiremidad del eje el sol se ve du-
rante medio afio y luego durante otro
medio es una continua noche.—Las no-
ches en las regiones del polo son ilumni-
nadas por las suroras boreales.—Se llama
cenador al circulo que divide el globo en
dos partes desiguales llamadas hemisfe-
rios.—En el ecuador los dias son iguales
4 las noches y el calor es escesivo.— El
olobo se divide en cinco fajas 6 zonas: una
torrida, dos templadas y dos frias.—En
las zonas frias 0 glaciales apenas hay vi-
da, mientras que en la zona tdrrida la

vegetacion es abundante y el niinero de

animales considerable.

EXPLICACIONES Y EJERCICIOS INTUITIVOS.—Véanse
las varias aplicaciones dela palabra tierra. Que es la
tierra v que es una tierra.—En las regiones polareg
el agua del mar se hiela formando lémpanos (que son
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pedazos de hielo extendidos y planoz.—iL0os 0808
blancos son feroces en eireme; persiguen a las fo-
cus desde las quebrajas de los tempanos ¥ ¢aand)
las cojen, las ahogan ¢on Sus patas.—Las choza’
de hielo de los lapones y esquimales sirven a cstos
pueblos de abrigo contra los helados ' vienlos del
Norte.—Estos pueblos viven embrutecidos y suelen
cor sus individuos de corta estatura.—l.a aurora
horeel es un fendmeno que s¢ debe a la asumula-
cion de electricidad en la atmosfera, y princ pia
por un resplandor confuso que va avivandose cada
oz mas con luz de varios colores, hasta el punto
de parecerse el cielo a una boveda encendida.—
2n la zona torrida, la fertilidad del suelo €3 prodi-
ciosa. Alli se ven drboles giganlescos y abundante
verdura; se crian allt también los apnimales mas
feroces, muy al contrario de las comarcas del polo
4que son tristes Y despobladas,

La gramatica por 1os eiemplos

F—

PMEMNDE (RADO

ir de una nuaii_dad al nemhbrs
del cual se deriva.

De que nombre se deriva la palabra
arenoso?... Asl es que valiente viene de...
valor) hwmilde de.... Y Sfranco?... Y po-
deroso?... Y viv02....

Digase al nombre de donde se dervan
las palnbras: ecallejero—fuerie—lujoso—
caliente—bueno — ficil—dichoso— débil
—alto—profundo —rico —= desgraciado -
nobre—lumineso-—pr 1dente—~—perezoso —
i pio—amornso-=h rillarite ete.

T del nombre & la cualidad derivada.

;Qué cualidad se forma de log nombres:
agua —ocielo —flor —amistad= trabajo—
campo——espiritu—ve] ez-—furia —carne--
cociedad = alimento — honer- gracia-—
hermosura—elegaucia—virtud —pena—
ullzfagria——m::su11g1'e——f'f111‘i._;.~,4i{1;1=;iu-—r-'-ﬂl—-puu—
t&--——milﬂgru-ﬁﬁuu1'&#_3'1':1111:,1tiﬂa~——13i:-‘-:tu-
r1a ee.

Ir del! nombre & su diminutivo
correspondiente.

Casa—madre—pueblo— piajaro—110 =
aldea—animal —flor—rey—espada —ca-
heza — campana— cruz—canal —laén —
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| ¢ suplicar que uns eo
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amigo—-abuelo— luz—amor —hombre—
perio—Dborrico ete.

Ir del nombre de un estado ¢ ciudad

al de sus habitantes.

Los que han nacido en Espaila se lla-
man.... Los de Portugal—Francia—Ita-
lia—Inglaterra—Turquia—Austria—Ru-
sia—Suecia—Houlanda—Alemania—rri-
sia—Dinamarca—Bélgica—Suiza.

Madrid —Barcelona— Sevilla— Valen-
cia—Zaragoza—Burgos—Ledn—Cadiz —
Palma—Milaga——Vizeaya—Cordoba ete.

Ir del nombre de un frute al del arbol
de donde nace.

Naranja— pera— Limon— almendra—
higo—datil—castalla—nuez—cereza— al-
baricoque—granada —-oliva— coco— be-
lota—ciruela—manzana ete.

Ir del género a la especie.
fruto (pera) metal ... madera ... fior ...
arbol (nogal) mueble... pdjaro- ... pez ...
ave (gallina) planta ... ciudad ...piedra.
tela(algodén) astro ... o ..monte.

Ejprcicios varios.—1.  Citar ios prineipaies nom-
bres de parentesco.

9. Designar los principales usos del agua y del
fucgo.

3 Enumerar organos del cuerpo, las partes de
un arbol y los aposentos de una casa.

& Becir las principales divisiones del Liempo.

SLGTUNDD HADD

Los modos del wverbo.

Hay varias maueras de espresar la ac-
cion de un verbo, cuyas maneras s lla-
man modos. El modo mas sencillo de es-
presar la accion es aguel que dice si esia
se hace, se ha hecho 6 se hara. Yo corio
por el jardin; 64 Zamaebas 4 tu madre; es
ta plauta muy prouto forecerd. Cuando
espresainos wu verbo de esta mauer, (-
cimos gqu2 =¢ haila en modo adicaiiro
pues la accién tiene lugar 6 lo ha tenido
O lo tendra.

La segunda manera de espresar la ac-
eion de un verbo es la de mandar, pedir

= " .! ® -
sa se taga. Decimos
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por ejemplo:quddate ahi, dadme un pedazo
de pan; Antonio, dile que venga. Ksta
manera de espresar un verbo cuando de-
cimos, guddate, dedme, dile, se llama
wodo 7mperativo, el cual no admite de-
lante ningun pronombre.

Hay otra manera de espresar el verbo,
que empleamos para manifestar un deseo
una creencia 6 una duda; ¢s una manera
melerta que nada afirma ni niega v que
siempre hace referencia 4 otra aceion.
Tal es el modo subjuntive que se espresa
en estos ejemplos: desea que yo baile,
quisiera que viniese.

Por it mo, hay otro modo llamado
vn finitiro que no indica ni tiempo, ni ni-
mero, ni persona. Decimos der dinero,
comer bellotas, parter 4 la America, con
lo cual el verbo se espresa en su voz no-
minal sin decir quien da, quien come y
¢quien parte,

Aplicaciéon de verbes en indicativo
L. Mi primo presente un libro....

2. Tu no serds feliz....

3. Estas nifias ofrecieran floves....
jercicio.—Quien presenta? que cosa

presenta? cuando presenta? Tiempo, ni-

INEers ¥ persona de este verbo ete.

Aplicaciéon de verhos en imperativo
1. Ame siempre 4 tus padres...

2. Socorramos 4 los infelices chreros, .

3. [I'enced vuestras malas pagiones....
tyercioro. —Quien ha de amar? 4 quien
ba de amar? Quien es el que habla? Tiem-
po, nimero y persona de este verbo ete.
Apticacion de verbos en subjuntivo
1. Yo cumplirie mi promesa.. ,
2. Tu hermano fuerae militar....
3. Cunando yo fenga dinero...
Lzercicio.—Quién cumplirfa? Qué cosa
cumpliria? Con cual condicién yo cum-
plirfa mi promesa? etc.
Aplicacion del verbo en infinitiva
1, Mentir es una accién vergonzosa...
2. Tu vas 4 ¢ratar de historia....
3. El se distrae mucho con dibujar.
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Fjercicio—Que es mentit?—En gue
| tiempo esti? Quién miente aqui?—Cuan-
do miente eto.

BRRCER GERADD

Celocar ¢l sugeto antes del atributo
L. Amable es la virtad (La virtud es
| amable]
2. Inmenso es el Océano,
4. Profundos son los mares.
4. bervena estd la atmosfera.
o. Contento siempre me hallo.
G. Felices han de ser tus hijos.
7. Bravo marino fué tu tio.

8. Alegres estuvieron las muchachas.
Colocar el atributo antes del sugeto.
I. El trabajo ha sido siempre necesario.
2. Las costumbres fueron un tiempo li-

CencIosas.
. Matilde serd cou el tiempo hermosa.
Mi tio Antonio sera en breve regidor.
. Aquellos edificios han de ser destrui-
08.
Tus amigos han quedado satisfechos.
. Julian muy pronto caerd soldado.
3. El perrode Luis es muy rabioso.
He destruird la inversion de los
determinatives
t. De Dies observo la ley.
2. Del sol los rayos dan en mi frente.
3. De ios drboles me proteje el ramaje,
4. De los mares las aguas se evaporan.
Anteponer el determinativo al sujeto.
i. Observad los preceptos de la religion -
2. El trigo de las eras demuestra la co-

H G0

5|

~ o

secha.
| 3. Las’aguas del Manzanares me gustau
| mucho.
4. No hay que temer los rigores del in-
V1ero.
Colocar los complementos por érden de

extension.
1. Dios dio maticesy delicado aroma &
F las flores.
2. La ociocidad leva todos los vieios

consigo,
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3. He dispuesto que lleven la cavtu gue
acaho de eseribir ul correo.

El trabajo coniduer & los obreros eco-

ndmicos & la prosperidad. |

EJERCICIOS DE REDACCION

--—:Eﬁr""-—

'+ La pequefa hienhechora

Kl tnvierno se preseutaba {rio y rigu-
roso. La tierna Inriqueta recogia las mi-
gus de pan que se calan de la mesa y las
guardaba cuidadosamente en el hul.-:lllo
de su delantal. Luego se dirigia al jar-
din y distribuia por el suelo
migas que picoteaban los pajarillos,

FJERC CI0 SOBRE EL INVIERNO—Se escribiran las
cuafro estaciones del aio. Describase un pequeno
cuadro de imvierno. La nieve cubre los arboles

desprovistos de fellaje.... Los pajarillos no encuen-
{ran alimento porque....

EIERCICI0 SOBRE EL PAN—EL pan es un alimento.
El trigo se reduce a harina y con aquella harina
s¢ forma despues... Muchos pobres carecen de pan,

por cuyo motivo los que lo tienen en abundancia
vienen obligados a....

EJERCICIO SOBRE UN JARNpIN—LOS jardines estan

;mblmln.-; de flores entre las cuales suelen cultivar-

. Se deseribiran las partes principales de una

ﬂu: ---“&L eseribiran algunas proposiciones sobre e |
g0 que puede hacerse de las fleres.

FJERCIGIO SOBRE LOS PAJAROS—Descripeion de :un
pajaro—be que se alimentan—Como viven—Don-
de construyen sus nidos—Escribase algo sobre un
Fulselor,

Composicién 1.°
PIMERAS TAREAS DE UN NIXG

Los ninos daran cuentan de las prime-
ras tareas que practica al levantarse,
mencienando; 1.° Hora en que se levan-
ta, 2:.% $u l1111pmza 3.° Laz oraciones de
la manana. 4. La presencia de sus pa-
dres 5. Sus ecupaciones hasta la hora
ae almorzar,

Composicién 2.
UNA PROPOSICION MALA

Un alumno desaplicado propone & un
muchacho pradente e! faltar i la escuela,
bajo'un pretexto que se inventari. Kl
nino prudente rehusa por un motivo, que
se Inventard también, aifladiendo algu-
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nas palabras sobre
nino desaplicado.
Composicién 3.°
EL NINC CAPRICHOSO0.

Un nino no quiere comer sopa 1 otra
comida cualquiera. Sumadre ordena que
no se le sirva ningun otro manjar hasta
la hora de la cena, y el niiio atormenta-
do por el hambre, come no solo sopa
sinod cuanto se le saca a4 la mesa

 Composicién 4.°

TRAYECTO DE LA CASA A LA ESCUELA

Un nino dara cuenta de todo lo que ha
visto desde la salida de casa hasta llegar
a la escuela.

Composicion 5.°
UN AMIGO ENFERMO.

Antonio ha sabido gue su amigo Pedro
se encuentra enfermo. Pide permiso 4 sus
padres parair & verle y se encamina i la
casa de su amigo. Decir como se encuen-
tra.

el partido que toma el

LA NATURALEZA EN PRESENCIA DE LOS RINOS

—<ifr—

EL AIREY LA VIDA.—EI! aire es abag—
lutamente necesario & la vida de las per-
sonas, de ios animales y de las piantas.

El aire es una materia gaseosa, que se
halla en todas partes, que llena todos los
vacies y rodea nuestro globo hasta unn
altura cousiderable.

Fin el aire andan mezeiadas dos sus-
tancias diferentes, ignalmente ligeras
invisibles, dos gases, en fin, uno Hamadg
ortgeno v el obro dzoe, los euales conve
nientemente mezelados nos copserval l::
vida, pero separados cada uno de ellos
causarna la muerte.

A coria diterencia el aire que respira-
mos contiene tres veces mas dzoe CRITE
oxigeno y ademas alounas milesimas
partes de rapor de agua vy @as deido eai-
banico.

Pero vamos 4 ver quo infineneia tiza
el aire en la vida.
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Vivir es arder, dice un sabio. Cuando
un pedazo de carbon, un fosforo 6 cual-
quiera otra cosa esté zrdiendo, es porgue
el oxigeno del aire se ha mezelado con el
carbono que coutiene aquella materia y
produce en seguida nna ccinbustion. La
palabra combustion significa ni mas ni
manos que la union del oxigeno con un
combustible enalquiera.

Ahora bien; nuestros alimentos llevan
4 nuestro cuerpo una eantidad de carbo-
no. Como la sustanecia de los alimentos se
transforma en sangre, la sangre lleva
disueltos el carbono de los alimentos.
Esta saugre afluye 4 los pulmones, y alli
se encuentran con el aire que hemos res-
pirado el cual le comunica su oxigeno,

K1 oxigeno se apodera de todo cuanta
tiene 4 su aleance. Del gas hidrégeno
para formar agaa; del hierro para formar

la herrumbre; del carbono para producir -

ous acido carbonico. Se encuentra con la
sangre en nuestros pulmones, se apode-
ra del carbono y produce en nuestro cuer-
po una constanteinflamaecion, 6 mas bien,
una verdadera combustion de la que se
degprende una cautidad de deido carho-
nico mezclado eon el aire ealiente que
sacamos fuera del cuerpo, dejando & este
4 una temperatura de 37 grados.

Bl exigeno del aire, mezelandose con
la sangre, la eonvierte de venosa en arte-
vial, comunicandole aquel bonito color
de esrarlata que tiene la sangre oxigi-
nada,

Cuando una vela arde, es en vir—
tud de que roba al aire su oxigeno el
cual se mezela con los elementos de la
vela y praduce la combustion. En un lu-
car donde hay muchas velas encendidas
0 muchas personas que pespiran, se gas-
ta una gran cantidad de oxigeno, el cual
se devuelve en cantidades de dcido car-
bénico, pradyeto de la respiracion y dela
combustion., |

Este cambig no es nada favarable para
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nosotros, porque a nuestra sangre cuton-
ees le falta oxigeno, se empobreee, ape-
nas puede circular hbremente y enton-
cos puede sobrevenir la asfixia con sus
mortales eonsecnenecins. Agquel aire debe
ser renovado en seguida porgne no es
respirable.

SIencerrasemes un pajaro en una
campana de cristal de la que se hubiese
extraido el aire y la campana ajustara
perfectamente con la superficie sobre
que estd coloeada, el pijaro moriria des-

| de luego asfixiado. Entonees abriendo su

cuerpo, observariamos que su sangre es
negra.

S1 en vez de un palaro coloeamos en la
campana una vela encendida, suluz se
extinguir en segulda, porque sin aive
no hay combustion ni llama.

Lo mismo sucede con el hombre. Don-
de el pajaro se asfixia y la vela se apaga,
fa vida del hombre desde luego peligra.
El elemento util del aire es el oxigeno:
donde no hay oxigeno no hay vida.

En los terrenos bajos se fija menos oxi-
geno cue en los de mediana altura, sin
embargo de ser el aire mas denso abajo
que arriba; peroesta misma densidad se
aopone d la fueil salida del aeido earbi-
1160, que es mas pesado.

Ademds. los elementos estrafios que
revolotean en el aire eomo son los mias-
mas, las emanaciones piutridas y otros
gases, ocupan las eapas inferiores, y do
aqui que el aire sea mas puro en los lu-
gares lejanos de los centros habitados, 1os
campos y los bosques; de aqui que su pu-
peza sea aun mavor .en las montanas.

ExpuicAcioNEs ¥ Riercicios—El aire, considerado
&R sit peso contiene encien partes T1de azoe y 23 de
ox1Zeno y algunas milésimas partes de vapor de
agua y aoido carbonico—El vapor de agua espar-
cido en el aire en sumamenie variable. Hay mas
cantidad de ¢l cuanto mas alla esta la temperatura |
—ULl aire pesa; por lo mismo es mas denso en las |
regionss bajas de la atmosfera, -2l nivel del mar,
que en las superiores, en las cimas de las monta-
flas,—La eantidad media de aire que entra en el
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pulmion en cada movimiento espiratorio normal es
de medio litro, --El oxigeno que se¢ absorve en la
respiracion ¢s mds que el acido carbonico que se
exhaia—Mientras dormimos, la respiracion pierde
de su actividad; el cambio de gases debhe ser menor
v lo es—Con el aire espirado sale, ademas del aci-
do carbonico y del azoe, vapor de agua que pro-
viene de la sangre, pues el oxigeno combiniandose
¢on el hidrogeno de las sustancias feculentas lo
produce.—La existencia del azoe en el aire importa
nada o muy poco para la funcion respiraloria—,La
vida en el aire confinado, en un espacio cerrado,
sin aire puro y sin sol, decae, desfallece en el

hombre, ni mas ni menos como decae y desfallece
en la planta,

—

Educacion religiosa, social y estética
DEBERES DE CARIDAD.—El hombre

debe amar &4 sus semejantes como 4 st
IM1SmoO.

El amor al préjimo es el amor & Dios |

en la mas bella de sus obras.—Jesucris-
to, nuestro Redentlor, murié por amor
a la humanidad; debemos tener presen -
te & todas horas aquel sublime ejemplo
—Jesucristo es la manifestacion meas
perfecta del espirvitu de Dios por el amor
de lu humanidad.—El amor a la huma-
nidad es la simpatia que une a los
hombres entre si.—Para amar & los de-
mas hombres es preciso que los eonsi-
deremos como criaturas de Dios.~~Cee
rremcs nuestros ojos 4 los defectos de
nuestros semejanles y amemosles por
sus buenas cualidades.—La caridad no
nos hace amar a los demas hombres por
los servicios que pueden prestarnos, si-
no porque amando a los demas hacemos
una manifestacion deamor hacia Dios.—
A nueslros enemigos debemos compa-
decerlos sin dejar de amarlos.—A los
malos debemos amarlos 4 fin de poder
correjirlos.—Debhemos respetar los sen-
timientos de los demds hombres procu-
randoles alegria y bienestar y evitan-
doles penas y zozobras.—Debemos per-
donarles sus ofensas y olvidos, conce-
diéndoles los mismos derechos de liber-
tad y franqueza que queremos para no-
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solros mismos.—Debemos procurar vi-
vir siempre e¢n armonia con ellos, en

cuanto nos lo permite su cultura ycon-
fianza.

LA ToLERANCIA. —Es justo que per-
mitamos 4 los demés‘lo que queremos
que nos permitan & nosotros mismos.

Consideremos las acciones de nuestros
semejantes con un espiritu libre y un
corazon desinteresado.—Indaguemos lo
que hay de bueno en la vida de los pue-
blos y no sirvamos jaméas de obstaculo
para su mejoramiento, aundque las mejo-
ras afecten nuestros intereses materia-
les.—Trabajemos en el circulo de la fa-
milia, de la amistad, del pueblo y de la
patria, unicamente para el bien.—Respe-
temos todo lo bueno y combatamos to.
do lo malo, sin distincion de sectas ni
de partidos; pero considerando siempre a
los demas con iguales derechos.—Todos
tenemos defectos que corregir; por con-
siguiente antes de observar los del pro-
jimo observemos los nuestros.—Cuando
los demés no participan de nuestras opi-
niones, procuremos convencerles con
el calor y la energia de nuestros senti-
mientos; pero no prelendamos que por
fuerza prevalezcan nuestras opiniones,
que pueden ser erroneas.—El hombre
que quiere que respeten sus opiniones 6
sus creencilas, ha de empezar por respe-
tar las de los ofros.

L.A BENEFICENCIA.—La beneficen—
cia consiste eu hacer todo el bien po-
sible 4 los demas sin miras interesa—

das.

Se puetle hacer bien & los demas de
dos maneras: sea por actos materiales
como préstamos de dinero, muebles 1
otros valores, socorros en la desgracia

elc; sea con actos morales, como conse-

jos, exhorlaciones, consuelos, interven-
ciones, influencias, etc.—La forma mas

. comun de la beneficencia es el socorrer

a4 los menesterosos.—Obsérvese la cari-
dad privada y la caridad publica.—La li-
mosna ostensible no liene meérito algu-
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no, e€s preciso que se dé ocultamente ¥
que la dadiva no humille al que Ia re-
cibe.—Que tu mano wzquierda no sepa lo
que ha dado tu derecha, dice el Evan-
gelio para indicar que todo bien se ha
de practicar sin vanagloria.—Hay seres
degradados que toman por oficio el men-
digar, porque lo encuentran rmas co-
modo que el trabajar.—Es menester vi-
vir prevenidos contra los gue abusan de
la mendicidad.—Generalmenie los po-
bres gue no mendigan son los mas dig.
nos de socorro.—Proeuremos vivir siem-
pre agradecidos a nuestros bienhecho-
res, pero tengamos en cuenta que ui
benefieio que se pregona pierde su va-
lor.

1A ABNEGACION ¥ EL SACRIFICIO.—
TL.a manifestacién mas alta de amor es
la abnegacion y el sacrificio.

Observad el ejemplo de un padre y de
una madre: sufren privaciones, se pri-
van de agradables cosas en bien de sus
hijos.—Una persona que ama verdade-
ramente § otra no se detiene ante nin-
guna molestia ni faliga para compla.
cer al ser amado.—La abnegaciéon y el
sacrificio se pueden considerar de va-
rias maneras.—Una persona renuncia a
los deleites de la vida y se encierra en
un convento: he aqui un sacrificio.—
Otra persona se desposee de sus rique-
zas para salvar la patria; he aqui un
acto de abnegaeion.—Contempliad al mi-
sionero que atraviesa inkiospitalarias
comarcas para llevar k1 luz del Evangelio
a tribus salvages.—Comtemplad al infa-
tigable héroe de la ciencia que cruzalos
mares v se dirije 4 paises distantes
arrostrando toda clase de azares y peli-
gros para dotar a la ciencia de algunos
conccimientos sobre nuestro planeta.—
Hay hombres que se empobrecen para
dar vida a un invento y otros qgue per-
manecen en conslante lueha con wuna
idea, con un principio y nuneca lo aban-
donan.—Tomad ejemnplo de las grandes
y sublimes virtudes que mnos ofrece el
cristianismo y la historia.
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LA AMisTap—El fundamento de Ia
amistad es la ateccién mutua, y su
mayor encanto es el sacrificio.

La buena amistad ha de ser desinte-
resada.—Cuaundo la amistad buseo el fa-
vor, el interés o6 el cileuly, esto es.
cuando nos declaramos amizos de una
persona por el proveeho qee podemos
sacar de la amistad, ésta pierde su mé_
rito.—Las gentes poderosas o ricas swe.
fen carecer de amigeos, teniendo en
r*ambio muechos siervos y aduladores.—
Entre buenos amigos las penas y ale.
grias han de ser comunes.—La buena
amistad siempre se wne por el bien.—
Des hombres malvados no pueden ser
amigos —La amistad es la perfeceion de
la caridad.—Hemos de adivinar y preve-
nir [os deseos y las necesidades de
nuestros amigos, evitando lo que pucde
ofender su delicadeza.—No podemos con-
siderar como verdaderos amigos aque-
llos que se muestran complacientes con
nuestras debilidades y con nuestros
vViclos.—Los eorazones corrompidos ne
pueden sentir los dulces sentimientos
que la amistad proporciona.—La amis-
tad exige constancia, sinceridad y sacri-
ficio.—El egoismo estd restido con la
amsistad.

Ei amor—E] amor es el principal
bient de la vida: el que ama es bueno
6 se atana en serlo.

El amor se concreta mis en individues
de la misma familia 6 entre individos de
distinto sexo.—El amor que sienten los
padres hdcia sus hijos no se sugetad cdl-
culo de ninguna especie.—Un padre o
una madre ama 4 su hijo desgraciado y
feo, y lo amaria aunque fuese el mas
perverso de los hombres.—Por amor se
acometen las mas arduas empresas.—El
amor nos estimula 4 lievar 4 cabo los
mayores sacrificios.—Hay un amor que
nace de la compasion; tal es sentimiento
que nos inspiran los seres débiles 6 des-
graciados.—Este amor debe fomentarse y
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a cada paso encoutramos ocasiones para
ponerlo en obra.—;Qué seria la humani-
aad sin este sentimiento?—Los pobres y
los desvalidos son hijos de Dios como las
demdas eriaturas y no hemos de verlos
padecer sin prestarles auxilio.—Un hom-
bre se siente arrebatado 4 la vista de una
mujer; pero no la ama.—El amor es un
sentimiento muy distinto de la pasion.—
El que ama desea todo el bien & la per-
sona querida y empieza por respetarla, —
El amor de suyo es bueno; pero la pasién
puede malearlo.—Ningtin hombre que
ame verdaderamente 4 una mujer pre-
tende deshonrarla.—Cuando un hombre
ama y no es correspondido, no intenta
tomar venganza.—La venganza estd en
contraposicion con el amor.—El sufri-
miento por la persona que amamos de-
pura el alma de todas las escorias,—No
infrinjamos jamés este mandamiento por-
que es el que nos ha de salvar.—La mejor
definicién que se ha dado del infierno
son las palabras de una santa; «el infierno
es un lugar donde no se ama.»

PESCRIPCIONES POETICAS

—ar P U

LA VIDA DEL CAMPO.

I

Que delicias brinda
a vida del campo,
a luz en el cielo,

a flor en el prado,
la miés en las eras,
y al fin del trabajo

alegres murmullos

y risas y cantos!

I1

Alli del bullicio
se vive apartado,
alli se disfruta
de amor puro y santo,
allino hay pasiones
con furia luchando,
ni ¢l vieio hallar puede
disculpa ni amparo.
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No agobian las penas
ni hiere el engaio,
ni el alma se nutre
CON ensuenos vanos;
por eso es tan grata
la vida del eampo,
con tantos murmullos
y risas y cantos:

I11

A la dulee aurora
se van despertando
el ave en el nido,
la flor en el tallo,
pero aun es mas hella
la noche en llegando,
que si no hay cantares
ni luz en los prados,
en la casa existen
sonrisas y halagos
y esa paz que ofrece
la vida del campo.

Vicente Sancho del Castillo.

Las 1deas principales que se destacan
en esta composicion son tres. 1.* Las de-
licias que brinda la vida del campo con
la luz del cielo ete. 2. El alejamiento
del bullicio, de las penas y de lag pasio-
nes. 3.* El cuadro que ofrece al nacer la
aurora, lo mismo que al llegar la noche
en el campo.

El estilo es sencillo y ameno; carece

de grandes rasgos; pero revela un espi-
ritu sosegado y tranquilo.
Kl objeto que el autor se propone es
deseribir las bellezas que encierra el mo-
vimiento de la vida en el campo, en con-
traposicion de las amarguras que lleva
consigo la vida social.

Obsérvese que nada es tan bello como
al nacer la aurora, cuando la luz se es-
parce por el horizonte y las flores es-
maltan la campiiia y cunde el movimien-
to y la alegria entre los campesinos.

Alli parece que no han de existir en-
vidias ni rencores, y solo la paz la dulee
paz del alma se refleja en los tostados
semblantes.

A la par de la aurora, se va despertan-
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no el ave en el nido la que entona sus
admirables cadencias.

Es bella también la noche cnando aun-
que no hay cantares ni luz en los prados,
en la casa del labrador se concentra la
animacién y el contento, las sonrisas y
los halagos.

¥ esa paz que 0frece
la vida del campo

" e =

Ejercicios de Aritmetica

PRIMERE GRADO

PROGRAMA.—Enumeracion de 1 & 1000,
__Escritura de nuimeros de lres 6 cua=
iro cifras.—Ejercicios diversos sobre
numeracion.—Adicion de una, dos, tres
unidades 4 una cantidad dada.—Sen-
cillos problemas de adicion.

Esercicios.—1.—Buscar y escribir todos los nu-
meros comprendidos entre 10 'y 100 gue terminen
por la cifra 2.

9 Colocar un cero entre la primera ¥ segunda
cifra de los nimeros buscados y anunciarlos:

3 Busear y escribir todos los numeros pares de
2 a 20. | |

L Buscar y escribir todos los numeros impares
de 1 a 30.

5 Hay sobre una mesa 2 libros 3 vasos y & som-
breros; cuantos objetos forman.

6 En mi alcoba hay 3 sillas en la sala 6y en un
pasadizo 4. Cuantas sillas forman.

= Escribir todos los nimeros terminados por 3
comprendidos entre 10 Y 100

8 (olocar una cifia cualquiera, (ue no sea el
cero, entre 1a primera’y segunda cifra de los nume-
ros hallados.

9 Escribir de 3 en 3 todos os nimeros compren-
didos entre 1 v 100 (3,6,9,)

10 Siuna cajita de fosforos cuesta 5 ceéntimos
que costardn 2, 3 y 4 cajitas.

11 FEstamosa 25 del myes; cuantos dias faltan
para lerminarlo si el mes cuenta 30 dias? Y estan-
doa22?7Ya207Y4al18?

12 Cuantas cajitas de fosforos puedo comprar
con 20 céntimos costando cada wna 5 centimos?

Circoro Eserito.—Un individuo ha ganado du-
rante el afio anterior 2000 ptas. Ha gastado para la
subsistencia de su familia 1287 plas; por el vestido
23% ptas; por alquiler de casa 250 ptas, dando a los
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pobres 42 ptas. iCuanto ha podido ecconomizar?

Respuesta. 1287 + 234 4+2504-42=1813 plas. de
gaslo.

Ahorra 2000 —1813=187 plas.

9 F18 de Diciembre ultimo pedi prestada una
suma (ue me compromell devolyer al cabo de 50
dias. 4En que dia debo devolver d cha suma?

Respueste Desde el 8 de Diciembre hasta el 1.7
Enero median 23 dias. Yo puedo disiratar dicha su-
ma (50—23)=21 dias & parir del 1.° de kne ‘o, ¢
decir, debo devolverla el dia 27.

8 Por 125 ptas. he comprado un traje com-=
pleto compuesto de unos pantalones, un chaleco
un chaqué y un pardesis. El pantalon me cuesta

| 19 pesetas, ol chaleco 9, y @l chaqué &7. Calculese

ol valor del pardesus.
Respuesta 194-94-£7="5 ptas.
Valor del pardesus 127—7T5=50 ptas.

SisTEMA METRICO.—Medidas de volumen.—Eusenese
4 los nifios un decimetro cubico, un centimetro
clibico, una tira de 10, un cuadro de 100 centime-
tros ciibicos ete.—La composicion de un decimetro
ctbico por medio de mil centimetros ctibicos se ha-
ce sensible 4 los nifios y bajo este sentido se p uede
comprender la capacidad de wn metro cubico con
mil decimetros cubicos.

Imaginen los nifios un gran cubo cada una de ¢u.
yas aristas mide un meiro. Cuanlos decimetros
forma un metro cublco?

Esmricicio.—Cuantos decimelros cubicos necesi-
tamos para hacer un metro eibice?—Un decimetro
clibico cuantos centimetros forma de la misma es-
pecie?—Qué es un decamelro ctibico?—Cuantos me-
tros forma de la misma especie?—Doce decamelros
ctibicos?—Qué es un hectomelro y un kilometro
clibico?—Redueir 6 kilomelros 57 hectometros y 16

' decamelros cabicosd metros de la misma ospecie:

il

SEGUNDO IEA DY
§ XII.—El litro y sus derivados.

EXPOSICION ~—TOomemos Uil decimelro
ctbico haeco: la eantidad de liguido que
conliene es la nredida de un ¢itro. Ni la
forma ni la materia de Ia vasija lmporta
nada; es el contenido, la capucidad lo
que importa. Con la capacidad de 10,100,
1000 lilros, se forma el decdlitro el hec-
tolitroy el kilolitro. Dividiendo un litro
en 10, 100, 1000 partes, formaremos el
decilitro, el centilitro y el mililitro. LO
mismo que con el metro, los submulti-
plos 0 unidades inferiores al litro €s
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escriben de la misma manera
dechmas centésimas v
rexpecto a los cateros. l.éense
ra las cantidades siguientes 12,23 lit.
G207 ML 0,618 lil. 6,400 Lit. 0,46.

aque las
milésimas con

Eigrc cio.—Para que sirve el litro.—De que ma-
teria se hacen y que forma tienen los litros.—Cual
¢s la capacidad de un litro.—Recordad la espresion
de un kilolitro de un hectotitro y de un decalilro.—
Jue es un decilitro, un centilitro y un mililiiro. Que
cantidad de litros forman 2 decdlitros b litros; 3
heetolitros y 5 decalitros.

EIRRCICIOS 'DE CALCULO

Multiplicacion de fracciones.—(Ejercicios escri-
tes). 1.° Completar las frases signientes. En toda
multiplicacion el producto es con relacion al multi-
plicando lo que el multiplicador lo... Si el multipli-
cador vale 5 unidades, el producto... Si el multipli-
cador es una mitad, el producto... Si el multiplica-
aor es ®/, de unidad, el preducto contiene...

2. Para formar el cuarto de 12... por consi-
guiente para formar los 3/,... Para tomar los ..f de
: :
16...

Multiplicar 27 por —;" esigual & tomar...

3.° Ejecular las operaciotes siguientes:
5 X3 8§ X 3 16 X 3 18 x5
D 4 8 9
20 X B 30 X 4 28 X 6 40 >< 3
BT o S ) A, | i
0 D 1 8
B> 6 30 ’ 8 76 & M A | 1
— — s 5
] Ry b | 11 £ 4 4
1252:-8 " 5 1
— o 9
28 % p)

Problema. 1. Un litro de mercurio pesa unos 13

kilogramos '/,. Gual es el peso de */, de litro de |

mercurio.
13 1 2—=97> 9

— 5
2% 9

Solucion =3 kilogramos

)

2. Cual es el precio de 14 metros tela 4 87 plas.
los T melros?

81 15 —871% 14
~ Solucion— ¢ = 174 ptas.
i 1
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J. Qué valen d razon de 0, 60 ptas. el kilog. log
*/s de una caja jabon que pesa 40 kil og?

40 < 3 =0, 605 40 .« 3 =14,40
"".-’3) 5

Solucion 0, 60 s« (

ti_. LQué cuesta 4 razon de 1,80 ptas. el litro, €]
ACEIte contenido en 5 latas que contienen cada una
6 '/, litro de capacidad?

Solucion:
1,80 ptas. X 6 1 lit. X 5=1,80 X 6/, X 5
3 3

5. Un maquinista ha fabricado 8 metros */; de

galon en un hora. gCuanto podra fabricar en 3 he
ras 3/.°?

=5;T ps.

o 842 3 =44 x 15
Solucion i e 33 metros

Problemas sobre las ires operaciones

1. Dos objetos pesan: el uno 4 kilog. !/s; el otro

los */, del peso el primero. ;Cudnto pesa el segun-
do?—Cuanto pesan los dos juntos?

., El segundo objeto pesa 21 X 5
Solucion: N
Pesan juntos: 4 1 + 3 = Tkilog. 1

D 5

2. Una persona debia 600 ptas. y se desquita su-

cesivamente del */, del'/, y del !/, de esta deuda-
sQué resta a deber?

—3Kkil6g.

Solucion:
14+ 14+ 1__ 15420412 __ 47__ 60 —47; 13,
600 ptas. >< 13
B = 130 pfas.

3. Un particular tenia 75 ptas., habiendo perdido
en el juego los */; de esta suma; luego recupera
los ¥/, de lo que habia perdido.—¢Cual es la frac-
cion que efectivamente ha perdido?—gQue le resta?

Ha recuperado los */; de ?/, perdidos; ha perdido
t/.de */; de lasuma o sea 2><1 2 de 75 ptas.

5><3 15
Resta15—2 = 3 de 75 ptas. 075 »<13
15 .15 13

15 = 15 plas.

SISTEMA METRICO—La pesela y sus submultiplos —
Piezas de monedas efectivas,—Peso de monedas de
oro, de plata y de cobre.—Valor relativo de las mo.-
nedas de oro, de plata y de cobre con relacion a
igual peso.—Peso relativo de monedas de igual va-
lor.

1 Exponer la lista de todas las monedas espafiolas -
2 Darla definicién de la peseta.
3 Sabiendo que la pieza de una peseta pesa 3 gra
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mos, calcular el peso de cada una de las mo-
nedas de plata.

& Calcular el peso de cada una de las monedas de
cohre, sabiendo que, & un valor igual, la mo-
neda de cobre pesa veinte veces mas que la
moneda de plata.

—

TERCEREB GRADG
§ XII.—Medidas de volumen.

ExposICION.—Tratandose de medidas
ctibicas, cada una es 1.000 veces mayor
que su inmediata inferior, O 1.060 veces
menor que su inmediata superior. Asi
es que considerando el metro eubico
como unidad en un numero decimal;
contando desde la coma hacia la dere-
cha, las tres primeras cifras seran de-
cimetros cubicos, y las tres que siguen
cenlimetros eubicos, ete. Al contrario,
desde la coma haeia la izquierda, las tres
primeras cifras han de considerarse
como decametros cubicos etc. De modo
que si queremos convertir 36 decametros
cubicos y 240 metros cubicos en metros
de la misma especie, caleularemos que
si 1 decdmetro cubico se divide en 1.000
metros cubicos, 36 decametros seran
36.000 metros deigual especie.

Eiercicio.—Division del mefro cubico.—Una uni-
dad cubica cualquiera, vale mil unidades del orden
inmediato inferier.—Convertir en metros cubicos
cierto numero de decametros y metros cubicos.—
Transformar una cantidad de decimetros cubicos
en metros de la misma especie.

—_—

RIERCICIOS DE CALCULO

{ Un molinero tiene 48 sacos de harina que han
sido averiados por el agua; y como desea deshacer-
se de ellos, consiente en sufrir una. pérdida 0,3 de
su valor primitivo, ofreciéndolos por 1176 ptas.

.Cudl es el valor de cada saco?

Solucion 11776 ptas representan 1—0,3==4 las 0,7
del valor primitivo de los 48 sacos.

" Este valor es 1176 ptas. : 0, T=1680 plas.

El valor de un saco es 1680: 48=35 plas.

% Un tren de ferrocarril recorre durante 8 horas
7 minutos 7°80 metros por minuto, y durante 3
horas 25 minutos 615 met. por minulo. :Cudl es el
espacio que ha recorrido con todo?
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Solucion El namero de minuios que comprenden

§ horas 57 minutos €s:
60 »< 8 -- HTm—=537m

y el camino recorrido por el tren durante este

tiempo es igual a
T80m »eh37="418.860m =418 kilowm. 80.

Por otra parte, el numero de minutos que encie-

rran 3 horas 25 mintuos es
HOm sed . 20=200m

y el camino que el tren hace durante €sie sezun-

do intérvalo de tiempo es
§15m »<205—126 kilom, 075

El camino total que el tren recorre es, pues,
igual a la suma:

418 kilom, 86.+ 126 kilom, 075=>544 kilom, 935

3 Satisfechos todos los gastos le quda 4 un obre-
ro la cuarta parte de lo que gana durante el aio.
Sabiendo que sus gastos se elevan & 954 ptas, se pi-
de lo que gana anualmente y cuantos dias ha de
trabajar suponiendo que gana 6 ptas cada dia

Solucton-El obrero gasta los ¥/, de lo que gana, o
sean 954 plas.

Por consiguiente !/, serd 954:3=318

y la ganancia entera sera 31 85 i=12772 ptas.

Para que el obrero gane 6 ptas, cada dia, el nu-
mero de dias de trabajo ha de ser igual al cociente

1272:6=212
El obrero ha de trabajar, pues, durante 212 dias,

& Unapersona compra una propiedad que tie-
e 458,50 metros de longitud y 150 met, de anchu-
ra al precio de 13,20 ptas, el area. Esta propiedad
le reporta anualmente €l 6 por $00° de lo que ie
cuesta, y este rédilo es el unico beneficio con que
cuenta dicha persona ;Cuanto puede gastar cada
dia?

Solucion: La extension de la propiedad evaluada,
en metros cuadrados es: |
158,505 150=68715
¥l ntmero de areas que comprende es:
6875=0687T areas.
100
ET precio de compra de esla propiedad es igual ak
producto de
68775 areas><15,20 ptas-=10.453,80 ptas.
Por consiguiente ef redito de la persona sera:
10.453,805«6=627,23 ptas al ano.

m— i —

100
Resultando cada dia 1772 ptas.
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